

u m



32/2018

ročník 121

25. září

učitelské noviny

týdeník pro učitele a přátele školy

PRO KRAJE JE PODPORA ODBORNÉHO VZDĚLÁNÍ VÝVĚSNÍM ŠTÍTEM

Mezi motivačními nástroji dominují učňovská stipendia

9

NOVELA, KTERÁ
ZABRÁNILA
KOLAPSU VŠ

13

NE KAŽDÝ,
KDO ČTE,
JE ČTENÁŘ

21

BUDE AUTOMATI-
ZACE PRODAVAČ-
KÁM OSUDNÁ?

23

OTEVŘENÝ
DOPIS VÁCLAVU
KLAUSOVI ML.



cena 39 Kč

www.ucitelskenoviny.cz

ASISTENTŮ PEDAGOGA PŘIBÝVÁ

Se začátkem nového školního roku 2018–2019 se školy opět zaplnily spoustou dětí a studentů. Prvňáčci nastoupili plni očekávání, starší školáci mají před sebou rozhodování o budoucí profesi a maturanty čekají zkoušky dospělosti. Někteří z nich ale mají start školy i samotné studium o něco těžší – potýkají se s hendikepem. Přesto mohou prožít školní léta plnohodnotně v kruhu svých vrstevníků. Právě v tom jim pomáhají pedagogičtí asistenti. Středisko služeb školám v Brně jich za jedenáct let pořádání kurzů připravilo do praxe na tři tisíce.

Jak všichni pedagogičtí pracovníci vědí, prázdniny jsou zejména pro děti. Učitelé se připravují na školní rok dříve a mnozí kurzům a seminářům obětovali i čas ze

svého volna. Ve Středisku služeb školám Brno to byli například další účastníci kurzů pro pedagogické asistenty, kteří 30. a 31. srpna skládali zkoušky z několika měsíčního studia.

Jaká je jejich motivace vykonávat psychicky a často i fyzicky náročnou práci? Při závěrečném pohovoru a hodnocení písemné práce se otevírá velké množství životních příběhů dětí, které trpí celou škálou poruch a postižení. Výjimečně se setkáváme i s asistencí u dětí mimořádně nadaných, kteří potřebují cílený a systematický rozvoj. Často jsou to zároveň příběhy jejich rodičů, rodinných známých a příbuzných, kteří se kvůli těmto dětem na dráhu pedagogického asistenta vydávají. Co mají společného? Potkávají se v názoru, že pře-

konání hendikepu či adekvátní rozvoj mimořádného talentu je společná práce, na níž se podílí nejen rodinná výchova, ale také její sounáležitost se školou, psychologickou poradnou, učitelem a asistentem pedagoga. Tak lze dítěti pomoci a posouvat ho v získávání dovedností. Práce pedagogického asistenta je stejně rozmanitá jako tyto děti – nikde nelze získat recept, vzorec, šablonu, jak postupovat, aby se úspěch dostavil. Ten spočívá v neustálém hledání a objevování.

Těší nás velký zájem o tento vzdělávací program. Zejména proto, že jsme věnovali velké úsilí tomu, abychom získali výrazné lektorské osobnosti. Většina z nich působí na speciálních školách a školských zařízeních, kde se denně setkávají s dětmi s nejrůznějšími specifickými potřebami. Studium, které probíhá v teoretické rovině, je tak spojováno s jejich každodenní praxí v reálném životě. Stoupající počet zájemců o studium je pro nás dokladem toho, že kvalita našeho vzdělávání a zejména praktické uplatnění poznatků je motivací pro další adepty této profese.

Anna Skoupá, organizační pracovník DVPP, Středisko služeb školám Brno,



STROM SVOBODY VE VRCHLABÍ-HARTĚ

„Jako zázrakem se strom může změnit v symbol... Čerstvý vzduch ve větvích se promění v symbol svobody, kmen v symbol nezlomné vůle a kořeny v symbol hodnot, z nichž vyrůstá naše národní vědomí,“ říká Vladimír Kořen, moderátor a starosta.

Stromy svobody rostou po celé naší republice. Lidé kolem nich často procházejí bez povšimnutí, někteří často ani netuší,

že existují. Co je na nich zajímavého? Symbolizují vznik Československé republiky. V průběhu let 1918 a 1919 jich starostové, žáci, studenti a různé místní spolky vysadili tisíce. Bývaly ověšeny stuhami, k jejich kořenům se při výsadbě ukládaly pamětní listy. Sázely se i v pozdějších letech – i když už ne v takové míře – vždy, když si lidé chtěli připomenout význam svobody a demokracie (1928, 1945, 1968). My takovou oslavu uspořádáme u příležitosti 100.

výročí vzniku Československé republiky. V pondělí 22. října si žáci připomenou události spojené s 28. říjnem 1918 v rámci projektového vyučování a v 10.00 hodin dojde ke slavnostnímu vysazení národního stromu (lípy) na školní zahradě ZŠ Lesní 30. Strom bude označen pamětní tabulkou. Na výsadbu stromu všechny srdečně zveme.

Základní škola Horská, pracoviště Lesní

BRONZOVÉ SOUSOŠÍ OPĚT PŘED ZŠ ZEYEROVA

Bronzová plastika s názvem „Aby všechny děti světa“ ode dneška zdobí prostranství před ZŠ Zeyerova v Olomouci. Autorem sousoší tří děvčátek je olomoucký rodák Vladimír Navrátil. Plastika byla poprvé slavnostně odhalena 17. listopadu 1964 a prostranství před školou zdobila do 2. poloviny 70. let. Poté byla uschována do sklepních prostor a letos se konečně dočkala zrestaurování.

Dnešního znovuoživení se zúčastnili náměstci primátora Filip Žáček a Ladislav Šnevajs, historik umění Pavel Zatloukal a další pozvaní hosté včetně bývalých ředitelů Základní školy Zeyerova. O slavnostní atmosféru se postaralo Olomoucké žesťové kvinteto. „Vladimír Navrátil je významným olomouckým rodákem, který vytvořil nejen toto krásné sousoší, jehož motto spojení všech dětí je i nyní velice aktuální, ale rovněž známý pomník Boženy Němcové v Čechových sadech,“ připomněl sochařovu tvorbu historik umění Pavel Zatloukal. Nejen hosté slavnostního aktu, ale určitě všichni ostatní si přejeme, aby toto bronzové sousoší vydrželo na veřejném prostranství bez úhony mnoho let.

Hana Kramářová, ZŠ Olomouc, Zeyerova 28

